



● 体检项目肆意删减 ● 54分钟内速发证件
● 人没到场证就办好 ● 男女互换也能办理

健康证如此弄虚作假 怎能护佑公众健康

外交部：
台湾从来不是一个国家
过去不是，今后更绝无可能

外交部发言人林剑12日指出，台湾从来不是一个国家，过去不是，今后更绝无可能。无论民进党当局说什么、做什么，都改变不了台湾是中国领土一部分的历史和法理事实，改变不了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。中国终将统一、也必将统一。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，9日，台湾当局就中俄联合声明妄议“中国共产党对抗战的贡献”，称《开罗宣言》和《波茨坦公告》确认“中华民国”对台主权，台在历史、国际法和现实上从未属于中华人民共和国，“两岸互不隶属”才是国际社会普遍认知的台海现状。中方对此有何评论？

“有关言论再次充分暴露民进党当局歪曲历史、篡改事实、散布谎言谬论的惯用伎俩和不择手段谋求‘台独’分裂的邪恶本质。”林剑说。

林剑说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、戮力同心，付出巨大牺牲打败了日本军国主义者，谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。1945年台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权，其历史和法理事实不容置疑。

林剑指出，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。尽管海峡两岸尚未完全统一，但大陆和台湾同属一个中国、台湾是中国不可分割一部分的事实从未改变，也不容改变。这才是真正的台海现状。台湾从来不是一个国家，过去不是，今后更绝无可能。

“无论民进党当局说什么、做什么，都改变不了台湾是中国领土一部分的历史和法理事实，改变不了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。中国终将统一、也必将统一。”林剑说。

据新华社

外交部：
期待印度和巴基斯坦
巩固和延续停火势头

外交部发言人林剑12日表示，中方对印度和巴基斯坦实现停火表示支持和欢迎，期待印巴巩固和延续停火势头，通过对话谈判妥善处理分歧。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，印度和巴基斯坦于5月10日达成共识，同意立即停火。双方将于5月12日再次举行会谈。我们注意到，中共中央政治局委员、中央外办主任、外交部长王毅5月10日晚分别同巴基斯坦副总理兼外长达尔和印度国家安全顾问多瓦尔通电话，许多国家也为缓解印巴紧张局势发挥了积极作用，巴基斯坦总理夏巴兹对此表示感谢。请问中方对此有何评论？

林剑说，印度和巴基斯坦实现停火符合印巴双方根本和长远利益，有利于地区和平稳定，也是国际社会的普遍期待。中方对此表示支持和欢迎。

林剑表示，印度和巴基斯坦是搬不走的邻居，也都是中国的邻国。印巴局势紧张以来，中方一直同有关各方保持着密切沟通，呼吁印巴两国保持冷静克制，避免局势升级。5月10日晚，中共中央政治局委员、中央外办主任、外交部长王毅分别同巴基斯坦副总理兼外长达尔和印度国家安全顾问多瓦尔通电话，推动局势缓和降温，实现全面持久停火。巴、印双方都作出了积极表态。

“中方期待印度和巴基斯坦巩固和延续停火势头，避免冲突再起，通过对话谈判妥善处理分歧，回到政治解决的轨道上来。”林剑说，中方愿继续同印巴双方保持沟通，为实现印巴全面持久停火、维护地区和平稳定发挥建设性作用。

据新华社

记者在未进行任何既往病情询问和其他体检检查的情况下拿到了健康证



我们日常生活中接触到的厨师、外卖员、护工、月嫂等从业人员，每年至少要进行一次相关传染病的筛查，并办理健康证，才可以上岗工作。但在一些地方，办理健康证的体检过程中，存在种种违规情况，规章制度形同虚设。

“健康证”54分钟速成

《国家卫生计生委(今国家卫生健康委)关于印发有碍食品安全的疾病目录的通知》中明确规定，有碍食品安全的疾病目录包括：霍乱、痢疾、伤寒、病毒性肝炎、活动性肺结核、化脓性或者渗出性皮肤病。

然而，记者在调查中发现，多家医院为公共服务人员办理上岗需要的健康证时，检验过程松散随意，甚至漏检都能办下健康证。

南宁第六人民医院，体检指引单上明确标注，要检验的项目为抽血检验、体检内外科和X光胸透等。然而，记者只做了X光胸透和抽血化验，还跳过了询问既往史和体征检查，依然拿到了该院办理的健康证。

天津市铭华医院，记者同样在未进行任何既往病情询问和其他体征检查的情况下拿到了健康证。

沈阳康民医院，健康证的体检项目甚至去掉了内科检查和X光胸透，记者采血结束后就离开了医院。在没有既往史的询问、没有针对皮肤传染病的体征检查、没有进行针对肺结核的X光胸透的情况下，仅过了一天，就从沈阳康民医院办出了健康证。

郑州二七爱康中医院，工作人员直接告诉记者不需要进行内科检查，办理健康证有血液检测、X光胸透和测量血压这三项就够了。记者只量了血压、抽了血，便在两天后拿到了这张健康证。但是这张健康证的发证单位并不是郑州二七爱康中医院，而是郑州金水慧慈医院。

在郑州金水慧慈医院，工作人员告诉记者，导诊台上写着的“血压测量、胸透、肝功、内科”不用都做。记者以备孕为由，并未出示任何证明，就免去了X光胸透检查。

令记者没有想到的是，在这家医院代替内科检查的竟是理疗推销。在记者加入推销群后，医生就在体检表上肝炎、痢疾、伤寒、肺结核、皮肤病等几个位置画上了横线，表示检查通过。在只抽了一管血的情况下，记者第二天一早就从郑州金水慧慈医院拿到了健康证。

在郑州名为福德堂的中医院里，记者只做了X光胸透、采血、血压测量后，体检单上肝炎、痢疾、伤寒、肺结核、皮肤病等位置便被盖上了“未见异常”“未触及”等印章。这个过程中，医生没有对记者进行任何询问和检查。从记者挂号缴费到拿到健康证，共用时54分钟。

体检中心变造假流水线

不仅是部分医院存在违规行为，

一些劳务中介还可以为餐饮从业者提供“代检”服务，也就是冒名顶替体检人员进行健康体检，从而获取上岗需要的健康证。

在天津仁泰体检中心，整个体检过程中，该医院没有任何工作人员对记者身份进行核对，也没有进行任何内科体征检查。两位年龄样貌和身高体态完全不同的记者互换身份进行体检，并未被发现。三天后，记者从天津仁泰体检中心就办出了一张“替检”的健康证。

在辽宁省健康产业集团华晨医院办理健康证时，甚至男女互换身份，仍然可以通过体检，办出正规的健康证。医院的体检表上没有体检人员的照片，能体现个人信息的只有手写的姓名、性别和年龄。

36岁的男记者将体检单交给年龄相差近10岁的女记者，女记者代替男记者进行体检。整个检查过程中，没有医护人员核对体检单上的个人信息。在异性代检的情况下，第二天下午，记者依然拿到了健康证。

假健康证真能通过核验

不仅如此，记者还发现，竟然有人在制售假健康证。

在外卖小哥的推荐下，记者联系上了办假证的人，得知只需要15元，提供照片、名字、生日就可以做出健康证，保证可以通过外卖平台的审核，不过全额退费。

在收到对方发来的健康证后，记者按照外卖平台的要求，一步步上传健康证，30分钟后，系统便提示审核通过。又花了10元，记者收到了第二张健康证，按照另一家外卖平台要求，上传健康证，同样审核通过。

网络平台上，很容易就能找到“代办健康证”的各种广告，这些广告宣称“无需到场、当天出证”，价格从十几元到上百元不等。

记者和多位办证人取得联系，对方承诺健康证保真，可以扫码认证。这些健康证外观与实地办理的健康证几乎一模一样，通过微信扫码也可以扫出相应信息。但记者用当地卫生防疫部门查验真伪的软件进行鉴别，就无法扫出信息了，也就是说，这些健康证都是假证。

为了解市面上餐饮企业对于健康证的态度，记者来到餐厅应聘服务员，直接告诉店长，自己的健康证是网上买来的假证，询问是否可以入职。其中一家店的店长告诉记者，新入职员工的健康证他一般不会去辨别真伪，但既然知道了健康证是假的，还是要求记者去办理一张真实的健康证再入职。而另外一家店的店长却直接回答“无所谓”。

锐评

绝不能让健康证 变成“应付检查”的废纸

健康证，作为食品安全的第一道防线，本应是守护公众健康的重要屏障，但从记者暗访调查的结果来看，种种乱象正将这道防线冲击得松松垮垮，令人忧心。

健康证造假的猖獗，暴露出医疗机构的严重失职。本应承担公共卫生责任的医院，在利益驱动下将健康证体检异化为“形式主义”，在体检过程中偷工减料、违规操作，罔顾行业规范和公共安全，不仅违背了《食品安全法》《传染病防治法》等法律法规，更折射出部分医疗机构职业伦理的沦丧。当守护健康的机构成为造假的帮凶，整个社会的信任基础都会被动摇——如果医院连最基本的、保障国民安全的健康证都不好办，我们又如何指望他们治病救人，护佑健康？如果连最基本的从业人员健康筛查都无法落实，又何谈构建强大的疾病防控网络？

健康证办理乱象丛生，也暴露出监管体系的严重漏洞。一方面，健康证缺乏全国统一的防伪系统和信息平台，使得假证能够轻易通过外卖平台的认证，而餐饮行业内部对健康证的重要性认知不足，缺乏严格审核的动力和机制，导致假证横行无忌；另一方面，卫生监督部门对体检机构的飞行检查频次不足，审核、监督力度不足，对违规行为处罚不够严厉，导致违法违规行为长期存在，甚至成为一种行业“潜规则”，让健康证办理制度陷入“劣币驱逐良币”的恶性循环。

要筑牢这道健康防线，加强监管刻不容缓。相关部门应加大对体检机构的监管力度，建立常态化检查机制，将健康证办理纳入医疗质量评价体系，对违规体检机构实施“一票否决”。对违规操作、造假行为零容忍，一经发现，严肃处理，吊销相关资质，只有当造假成本远高于守法成本时，才能震慑违法行径，扭转畸形生态。

同时，要完善健康证核验系统，提高技术手段，确保健康证信息真实可查，让“假健康证”无处遁形。更重要的是，要持续通过宣传科普，提高公众对健康证重要性的认识，增强餐饮企业的主体责任意识，形成全社会重视健康、维护安全的良好氛围。

健康证虽然只是一张薄薄的证件，却承载着厚重的公共安全责任，绝不能变成“应付检查”的废纸。唯有让每一张健康证都经得起医学伦理和公众监督的检验，才能真正确保“舌尖上的健康”，筑牢公共卫生安全的坚固防线。

综合央视新闻、极目新闻